Typové příklady k bakalářské zkoušce z MTP


Na primární trh má přístup


a) kdokoli


b) pouze vybrané subjekty


c) pouze CEB


                                                                           


Sekundární trh má pro primární význam, neboť


a) sekundární trh je větší


b) podle sek. trhu se odvozují ceny na prim. trhu


c) sek. trh určuje likviditu cenného papíru


                                                                           


                                                                           


2/13 = viz skripta PENÍZE, BANKY A FIN. TRHY 1992, kap.2., (od) s.13


Úroková míra (Výnos do doby splatnosti)


Spočítejte výnos do doby splatnosti u jednoroční státní pokladniční poukázky, je-li nominální hodnota 1000 a tržní cena v době emise byla 500.


 P1 = P0(1+i)1


 i = (1000 - 500) : 500 = 1 => 100%


                                                                           


V jakém případě budete ochoten nakoupit pevně úročený bond obligace s pevnou kupónovou splátkou za vyšší tržní cenu TC než je nominální hodnota NH?


a) pokud očekávaná tržní úroková míra (i) bude NIŽŠÍ než kupónová míra (k)


s.16 ROSTE-LI TC OBLIGACE PŘI FIXNÍM k, KLESÁ VÝNOS DO DOBY SPLATNOSTI => OBLIGACI SE VYPLATÍ DRŽET JEN DO TÉ DOBY, DOKUD PEVNĚ STANOVENÉ k JE JEŠTĚ VYŠŠÍ NEŽ TRŽNÍ ÚROKOVÁ MÍRA i.


b) pokud nominální hodnota bude vyšší než kupónová splátka v prvním roce


c) pokud kupónová splátka bude vyšší než kupónová míra


d) pokud očekávaná tržní úroková míra bude vyšší než kupónová míra


                                                                           


V jakém případě budete ochoten nakoupit pevně úročenou obligaci za nižší tržní cenu než je její nominální hodnota?


a) pokud očekávaná tržní úroková míra bude vyšší než kupónový výnos


b) pokud nominální hodnota bude vyšší než kupónová splátka v prvním roce


c) pokud očekávaná míra bude nižší než kupónový výnos


d) pokud očekávaná inflace bude nižší než úrok. míra


                                                                           


Spočítejte tržní cenu dvouletého bondu s pevnou úrokovou splátkou, je-li nominální hodnota 1000, roční kupónová míra 10% a očekávaná úroková míra v každém roce 20%.


NH=1000 k=0.1 i=0.2


TC=K:(1+i)1+K:(1+i)2+NH:(1+i)2=847,20


K=k*NH=100


                                                                           


Výnos do doby splatnosti u jednoduché půjčky ve výši 20000 splatné po roce ve výši 25000 je:


a) 10%


b) 20% i=(25000-20000):20000=0.25


c) 25%


                                                                           


Napište vzorec pro výpočet výnosu do doby splatnosti u obligace s dobou splatnosti 10 let, kup. sazbou 10% a nominální hodnotou 20000, která je prodávána za 25000.


Pb=K:(1+i)1+K:(1+i)2+...+K:(1+i)n+N:(1+i)n K=k*N=2000


25000=2000:(1+i)+2000:(1+i)2+...+2000:(1+i)10+20000:(1+i)10


Roste-li tržní cena obligace při fixních kupon. splátkách, bude výnos do doby splatnosti


a) růst


b) klesat (roste-li TC, i klesá a naopak)


c) nezmění se


Růst tržní úrokové míry povede k:


a) poklesu kupónové míry


b) poklesu tržní ceny bondu


 roste-li i, TC obligací klesá a naopak


c) růstu tržní ceny bondu


                                                                           


Napište vzoreček pro výpočet reálné úrokové míry po zdanění! s.17


irT = in*(1-T) - pe


T....míra zdanění


pe...očekávaná míra inflace


Zvýší-li se výnos aktiva B, poptávka po substitučním aktivu A se


a) zvýší


b) sníží


c) nezmění se


18-20 (x) nepřímá úměra, t.j. růst-pokles / (-) přímá úměra, t.j. růst-růst


Mezi faktory, které způsobují posuny nabídkové křivky aktiv patří


a) změny důchodů (-)


b) očekávané výnosy ve srovnání s jinými aktivy (-)


c) očekávaný růst inflace (x)


d) riziko držby (změny i u něj) daného ve srovnání s jinými aktivy (-)


e) likvidita drženého aktiva ve srovnání s jinými aktivy (-)


f) růst zhodnocení kurzu dom. měny (-)


g) růst znehodnocení kurzu dom. měny (x)


h) nastupující konjunktura


i) nastupující deprese


j) růst schodku st. rozp.


Mezi faktory, které způsobují posuny poptávkové křivky po aktivech patří


a) změny důchodů


b) očekávané výnosy ve srovnání s jinými aktivy


c) očekávaný růst inflace (x)


d) riziko držby (změny i u něj) aktiva ve srovnání s jinými aktivy


e) likvidita drženého aktiva ve srovnání s jinými aktivy


f) růst zhodnocení kurzu dom. měny (x D klesá)


g) růst znehodnocení kurzu dom. měny (- D roste)


h) nastupující konjunktura (-)


i) nastupující deprese (- D klesne)


j) růst schodku st. rozp. (-)


Růst tržní úrokové míry z depozit způsobují tyto faktory:


a) růst důchodu


b) očekávané znehodnocení domácí měny


c) pokles výnosnosti reálných investic


d) očekávaný růst míry inflace


Pokles tržní úrokové míry z depozit způsobují tyto faktory:


a) růst důchodů


b) očekávané znehodnocení domácí měny


c) očekávaný růst míry inflace


d) růst schodku státního rozpočtu


e) očekávaný pokles míry inflace


f) růst tržní ceny depozit


Poptávka po dodatečném kapitálu se nezvýší při


a) růstu očekávané inflace


b) zvýšení výnosnosti investice


c) růstu bohatství


                                                                           


Hypotéza očekávání je založena na předpokladu, že aktiva


a) jsou substituty


b) nejsou substituty


c) jsou vždy komplementy


Teorie oddělených trhů je založena na předpokladu, že aktiva s různou dobou splatnosti


a) jsou substituty


b) nejsou substituty


c) jsou vždy komplementy


Má-li výnosová křivka strmě kladný sklon, lze z ní podle teorie preferovaného umístění odvodit, že krátkodobé úrokové míry v budoucnu


a) porostou


b) budou klesat


c) nezmění se


Má-li výnosová křivka záporný sklon, lze z ní podle teorie preferovaného umístění odvodit, že krátkodobé úrokové míry v budoucnu


a) porostou


b) budou klesat


c) nezmění se


Je-li výnosová křivka plochá, lze z ní podle teorie preferovaného umístění odvodit, že krátkodobé úrokové míry v budoucnu


a) mírně klesat


b) mírně růst


c) nezmění se


d) prudce růst


Podle teorie preferovaného umístění bude výnosová křivka rostoucí, jestliže


a) se očekává stagnace úrokových sazeb


b) se očekává prudký pokles úrokových sazeb


c) se očekává růst úrokových sazeb


Vysvětlete možné příčiny rostoucího sklonu výnosové křivky!


23 dle TEORIE PREFEROVANÉHO UMÍSTĚNÍ se očekává růst úr. měr z krátkodobých aktiv; rostoucí z důvodu termínové prémie za dlouhodobé držení aktiva


                                                                           


Jaké budete očekávat výnosy do doby splatnosti u následujících bondů, jestliže víte, že rizikové prémie u jednotlivých bondů jsou:


dvouletý - prémie 1%, tříletý - 2%, čtyřletý 3%, přičemž tržní úroková míra se očekává 10% pro první a druhý rok, 13% pro třetí rok a 11% pro čtvrtý rok?!


int=knt+(it+it+1+...+it+n-1):n


např. pro tříletý i3=0.02+(0.1+0.1+0.13):3=0.13


(vyjde 11%, 13% a 14%)


                                                                           


Které z následujících faktorů by mohly přímo či nepřímo způsobit , že výnos do doby splatnosti u tříletého bondu je nižší než výnos u jednoroční státní pokladniční poukázky?


a) očekávaný růst tržní úrokové míry ve druhém a třetím roce


b) očekávaný pokles tržní úrokové míry ve druhém a třetím roce


c) očekávaný pokles inflace ve druhém a třetím roce


d) očekávaný růst inflace ve druhém a třetím roce


e) jedná se o podnikový bond s vyšším rizikem


f) očekává se snížení daní v příštím roce


g) očekává se zvýšení daní v příštím roce


                                                                           


                                                                           


3/24


Funkce obchodních bank! Vyložte úlohu fin. zprostředkovatelů!


motory ekonomiky - časová, teritoriální a kvantitativní transformace peněz, zeefektivnění jejich alokace


Které z následujících položek lze najít mezi aktivy v bilanci obchodní banky?


a) rezervní fondy


b) dobrovolné a povinné minimální rezervy


c) základní kapitál


d) poskytnuté lombardní úvěry


e) hotovost


f) úvěry získané na mezibank. trhu


g) úvěry získané od CEB


h) státní cenné papíry


i) depozita


j) emitované vlastní obligace


Které z následujících položek lze najít mezi pasívy v bilanci obchodní


banky?


a) rezervní fondy


b) dobrovolné a povinné minimální rezervy


c) základní kapitál


d) poskytnuté lombardní úvěry


e) hotovost


f) úvěry získané na mezibank. trhu


g) úvěry získané od CEB


h) státní cenné papíry


i) depozita


j) emitované vlastní obligace





                                                                           


Kapitálová přiměřenost (Cooke-Ratio) je stanovena jako podíl vlastního kapitálu na


a) rizikově vážených aktivech


b) celkových aktivech


c) aktivech v domácí měně


d) celkových aktivech bez vkladů v CEB


Spočítejte výši základního kapitálu a ukazatel kapitálové adekvátnosti, jestliže znáte tyto údaje z bilance hypotetické OB v mil. Kč:


                                                               


hotovost a rezervy u CEB 100   běžná depozita 200


držba státních CP 300   termínová a úsporná depozita 300


poskytnuté úvěry 600   přijaté úvěry a půjčky 400


   rezervní fondy 50


   ZJ (bilanční dopočet do 1000) 50


  


 1000   1000


kapitálová adekvátnost = základní kapitál : celková aktiva


 = 100 : 1000 = 0.10 => 10%


základní kapitál = základní jmění + rezervní fondy = 100


                                                                           


Napište vzoreček pro změnu zisku v závislosti na citlivosti položek bilance OB na změny tržní úrokové míry!


 změna i


s.33 změna Z=(objem A citl. na i - objem P citl. na i)*        


 100


                                                                           


                                                                           


PMR obchodních bank jsou zaznamenány


a) na pasívech v bilanci OB


b) na pasívech v bilanci CEB


c) na aktivech v bilanci OB


d) na aktivech v bilanci CEB


                                                                           


Na mezibankovním trhu obchodují


a) OB navzájem


b) OB s CEB


c) všechny banky a vybrané firmy


                                                                           


                                                                           


4/34


Funkce CEB! 34-36


- emisní fce


- provádění měn. pol.


- regulace a dohled


- banka bank


- banka státu (vlády)


- správa dev. rezerv


- reprezentace vůči zahraničí


Na aktivech v bilanci CEB jsou A CEB P


a) vklady obch. bank                                


b) přijaté úvěry ze zahraničí v domácí měně Nakoupené CPs  Hotov. oběživo


c) kapitál CEB Poskyt.dom.úvěry Rezervy bank


d) nakoupené CP Úvěry do zahran. Vklady státu


 Cizí měny, zlato Zahr. vklady


V pasivech CEB jsou a SDR  Akc. kapitál


a) reeskontní úvěry


b) diskontní úvěry


c) zlato a jednotky SDR


d) hotovostní bankovky


e) přijaté úvěry ze zahraničí


f) státní CP


g) kapitál banky


                                                                           


Funkce CEB jako věřitele poslední instance spočívá v


a) poskytování diskontních úvěrů na požádání OB


b) příjmání povin. rezerv


c) multiplikaci depozit


d) pomoci obchodním bankám při ohrožení jejich likvidity


                                                                           


Popište proces měn. pol. v zemích s tržní ekonomikou!


1. STANOVENÍ CÍLŮ (kupř. stabilita cen. hl., stabil. měny)


2. STANOVENÍ VHODNÝCH OPERATIVNÍCH (MB nebo IR na mezibank. trhu nebi ze  st.pokl. poukázek) A STŘEDNĚDOBÝCH KRITERIÍ(MS nebo M1, if oper.kr. je  MB x střednědb. a dlhdb. úr. míry, if IR)


3. VÝBĚR A POUŽÍVÁNÍ PŘÍSLUŠNÝCH NÁSTROJŮ (přímé a nepřímé)


Diskutujte vztah mezi nástroji MP a cíly MP.


zprostředkovaná závislost


Jakou roli hrají měn. kriteria? úloha převodových rozhodovacích pák mezi nástroji CEB a cíli měn. pol.


Do přímých nástrojů měn. pol. CEB patří:


a) úvěrové kontingenty


b) depozitní multipl.


c) měnová báze


d) operace na volném trhu


Do nepřímých nástrojů měn. pol. CEB patří:


a) úvěrové limity přímé


b) PMR


c) úrokové limity


d) operace na volném trhu


Které z nástrojů CEB NEpatří mezi nástroje přímé


a) úrokové limity


b) úvěrové kontingenty


c) operace na volném trhu


d) PMR


Absolutní úvěrový kontingent limituje objem


a) úvěrů poskytovaných CEB obch. bankám


b) zahraničních úvěrů OB


c) úvěrů poskytovaných obch. bankami


d) úvěrů uvnitř ekonomiky


Lombardní úvěry (úvěr za zástavu CPs) poskytuje


a) CEB obch. bankám


b) OB podnikům


c) CEB navzájem


d) podniky navzájem


                                                                           


Z jakých důvodů může CEB odmítnout poskytnutí diskontních půjček?


při tvrdé měn. restrikci


                                                                           


Mezi operativní kriteria měn. pol. CEB patří


a) diskontní úvěr


b) peněžní zásoba


c) měnová báze (NEBO ÚROKOVÁ MÍRA) s.40


d) operace na volném trhu


Mezi střednědobá kriteria měn. pol. CEB patří


a) dlouhodb. úvěry OB


b) pen. multipl.


c) peněžní zásoba s.40


d) depozitní multiplikátor


Hlavním cílem měnové politiky CEB je obvykle


a) stabilní ekon. růst


b) regulace pen. zásoby


c) cen. stabilita s.42


d) regulace měnové báze


Je-li CEB nezávislá na vládě, potom je hl. cílem její činnosti


a) podpora ek. růstu


b) minimalizace nezaměstnanosti


c) stabilita měny


Hlavním cílem měnové politiky ČNB ze zákona je


a) regulace množství peněz v oběhu


b) vnitřní a vnější měnová stabilita s.44


c) podpora záměrů vlády


d) ochrana bank. systému před negativními zahr. vlivy


Samostatnost CEB je podmíněna


a) bojem proti inflaci


b) regulací měn. baze


c) nezávislostí na vládě, parlamentu a kterémkoli jiném orgánu st. moci


Samostatnost CEB je v tržní ekonomice nezbytnou podmínkou


a) regulace měn. baze


b) vyšší účinnosti měn.pol.


c) usměrňování vývoje mezd a zaměstnanosti


d) uplatňování operací na volném trhu


                                                                          


                                                                           


5/46 Měnová zásoba


Měnové agregáty CEB se od sebe navzájem liší


a) stupněm rizikovosti


b) stupněm likvidity


c) podílem v portfoliu veřejnosti


d) podílem na mezibank. transakcích


e) podílem v rezervách bank


M0 (MB) = C+PMR


M1 = C + D + cest. šeky


M2 = M1 + T do určité výše + fondy na pen. trhu


M3 = M2 + T nad určitou výši + euroměn. vkl. u dom. bank


Složkami M1 (peněžní zásoby) jsou


a) rezervy bankovních i nebankovních institucí


b) měnová báze, depozita na požádání a cestovní šeky


c) hotovost s běžnými depozity


d) diskontní, reeskontní a lombardní úvěry


Zvýšení rezerv u komerčních bank lze provést těmito způsoby (za těchto předpokladů - placení pouze bezhotovostně, existují pouze D, ne T, a stanovena PMR):


a) CEB nakoupí st. CP od OB či nebankovních insitucí


b) CEB prodá st. CP OB či nebankovním insitucím


c) CEB poskytne diskontní půjčku OB


d) OB splatí diskontní půjčku


Snížení rezerv u komerčních bank lze provést těmito způsoby (za těchto předpokladů - placení pouze bezhotovostně, existují pouze D, ne T, a stanovena PMR):


a) CEB nakoupí st. CP od OB či nebankovních insitucí


b) CEB prodá st. CP OB či nebankovním insitucím


c) CEB poskytne diskontní půjčku OB


d) OB splatí diskontní půjčku


Odvoďte jednoduchý dep. mult.! r=PMR


suma D=D1+D1*(1-r)1+D1*(1-r)2+...=D1(1+(1-r)1+(1-r)2+...)


obecně: suma (geom. řady) = a1:(1-q)


D=D1*(1:r)     D1=R


D=R*(1:r)


Přírůstek depozit bude tím větší, čím bude PMR(=r)


a) větší


b) menší


 s. 52/53


 1


 změna D =     * R => nepřímá úměra


 r


c) PMR a přírůstek depozit spolu nesouvisí


                                                                           


Čím je obohacen pen. multipl. oproti jednoduch. dep. mult.?


připuštění T a tvorby PMR z nich (rT)


kc=C:D, kT=T:D


Jaká je účinnost regulace monetární báze (MB) prostřednictvím změn diskontní sazby?


a) velká


b) žádná


c) závisí na reakci obchodních bank na změnu diskontní sazby


d) závisí na "efektu oznámení" centrální bankou


Růst kterékoli složky aktiv CEB (A=tvorba MB s.54) vede za jinak


nezměněných okolností k


a) poklesu měnové báze


b) růstu měnové báze (A NAOPAK)


c) poklesu peněžního multiplikátoru


d) růstu peněžního multiplikátoru


Pokles pasiv CEB (P=struktura MB) za jinak nezměněných okolností (t.j. nezměna vkladů státu, zahr. vkladů a kapitálu CEB) vede k


a) poklesu měnové báze (A NAOPAK)


b) růstu měnové báze (PASIVA ROSTOU V DŮSLEDKU RŮSTU AKTIV !!!!!)


c) poklesu peněžního multiplikátoru


d) růstu peněžního multiplikátoru


Nejlépe může CEB regulovat MB pomocí


a) ovlivňování rezerv státního rozpočtu


b) změn kapitálu CEB


c) diskontních úvěrů


d) operací na volném trhu


Spočítejte celkový přírustek MB za rok 1992, jestliže víte, že termínová depozita i běžná depozita vzrostla o 10%, CEB v tomto roce poskytla obch. bankám úvěry ve výši 2 mld., nakoupila st. oblig. od veřejn. za 10 mld., prodala devizy v rámci dev. intervencí v celk. výši 3 mld., st. rozpočet zvýšil své rezervy u CEB o 4 mld. a transakční rychlost oběhu peněz vzrostla dvakrát.


A CEB P


       


+2   4


+10  změna MB = změna A - změna P = 9 - 4 = 5 mld


-3  


                                                                           


Spočítejte hodnotu měnové báze, jestliže víte, že M1=400mld, M2=500mld, T (termín. depozita)=200mld, peněžní multiplikátor = 2 a transakční rychlost obratu peněz v oběhu=4.


M1=m*MB -> MB=M1:m=400:2=200


                                                                           


Které z následujících operací povedou ke ZVÝŠENÍ MB?


MB=C+R


a) zvýšení rezerv st. rozpočtu u CEB


b) nákup st. CP centrální bankou


c) prodej deviz CEB


d) zvýšení transakční rychlosti peněz


e) snížení rezerv st.rozpočtu u CEB (T.J. SNÍŽENÍ VKLADŮ STÁTU V CEB s.38)


f) zvýšení diskontních úvěrů


Z kterých z následujících položek se skládá MB?


a) dobrovolné rezervy OB u CEB


b) rezervy státního rozpočtu


c) depozita soukromých subjektů u CEB


d) rezervy soukromých firem u CEB


e) povinné minimální rezervy (dále PMR)


f) hotovostní peníze MIMO CEB


g) hotovostní peníze v trezorech CEB


Nákupy st. CP centr. bankou při okamžitém působení efektu likvidity


a) vytvářejí krtkdb. tlak na snížení úr. míry (ROSTE NABÍDKA PENĚZ)


b) vytvářejí krtkdb. tlak na zvýšení úr. míry


c) zvyšují měn. bázi a úrok. míru


d) snižují měn. bázi a úrok. míru


e) zvyšují peněžní zásobu M1 a snižují měnovou bázi


f) zvyšují peněžní zásobu M1 a měnovou bázi


Nákup zahraničních měn CEB (t.j. růst jejich aktiv s.38) vede k


a) rozšíření vlastního kapitálu CEB


b) růstu schodku st.rozp.


c) růstu objemu poskytovaných diskontních úvěrů


d) růstu měnové baze


Spočítejte hodnotu pen. multipl. pro M1, jestliže víte, že


M1=300mld, T=300mld, D=200mld, objem dobrovolných rezerv Re=50mld, objem hotovosti (C) v oběhu = 100mld, transakční rychlost peněz v oběhu V=2 a sazba PMR 10% pro D i T.=rD=rT


m=(1+kc):(rD+rT*kT+kC)=2


kc=C:D


kT=T:D


56/57


Které z následujících změn povedou JEDNOZNAČNĚ ke ZVÝŠENÍ hodnoty peněžního multiplikátoru pro měnový agregát M1?


a) zvýšení běžných depozit při současném poklesu termínových depozit


b) růst dobrovolných rezerv při současném poklesu běžných depozit


c) růst běžných depozit při poklesu hotovosti


d) zvýšení sazby PMR z běžných depozit


e) snížení sazby PMR z termín. dep.


Které z následujících změn povedou JEDNOZNAČNĚ ke SNÍŽENÍ hodnoty peněžního multiplikátoru pro měnový agregát M1?


a) zvýšení běžných depozit (dále D) při současném poklesu termínových depozit (dále T)


b) růst dobrovolných rezerv při současném poklesu běžných depozit


c) růst běžných depozit při poklesu hotovosti


d) zvýšení sazby PMR z běžných depozit


e) snížení sazby PMR z termín. dep.


                                                                           


                                                                           


6/59 Poptávka po penězích


Vysvětlete rozdíl mezi transakčním a důch. přístupem k poptávce po penězích!


TRANSAKČNÍ PŘÍSTUP: 60


dle kvantitativní teorie peněz


Poptávka po penězích je přímo úměrná počtu ek. transakcí, kt. jsou zprostředkovány prostřednictvím peněz, a nepřímo úměrná transakční rychlosti oběhu peněz.


DŮCHODOVÝ PŘÍSTUP: 61


subjektivní psycholog. motivace držby (poptávky po) peněz(ích) - tj. odpovídá, proč lidé drží (poptávají) peníze


                                                                           


Napište Fisherovu rovnici směny!


M*V=P*Q


                                                                           


Transakční poptávka po penězích je nepřímo úměrná


a) objemu transakcí


b) transakční rychlosti oběhu peněz (M=P*Q:V)


c) cenové hladině


d) finálnímu produktu


                                                                           


Který motiv poptávky po penězích nepochází od Keynese?


a) transakční


b) likvidní (Tobin)


c) opatrnostní


d) spekulativní


                                                                           


Spočítejte průměrnou transakční rychlost V poptávky po penězích, pokud


víte, že průměrný stav peněžní zásoby M během roku činil 300, roční hrubý národní produkt Y 700, meziprodukt SP 500 a opětovná směna bohatství V*W 300, přičemž cen. hl. P se nezměnila (cen. index=1). Autonomní faktory se v daném roce vzájemně kompenzovaly.(A=0)


M=T:V => V=T:M=1500:300=5


T=A+P*(Y+SP+V*W)


                                                                           


Jaký je vzájemný vztah mezi cambrigeskou důch. konstantou k a transakční rychlostí peněz V? Řešte nejdříve algebraicky!


k=a:V => nepřímá úměra


k=T:(P*y*V)        &         a=T/(P*y)     P*y...nom. důchod


                                                                           


Jak vypočtete procentní změnu cambridgeské konstanty?!


65/66 % k = % a - % V


                                                                           


Které z následujících faktorů ovlivňují důchodovou rychlost oběhu peněz (resp. cambridgeskou konstantu) v rovnici poptávky po penězích?65/6


a) množství peněz v oběhu


b) úroková míra


c) očekávaná inflace


d) poměr T a D


e) pen. multipl.


f) technika provádění plateb


g) objem poskytnutých úvěrů během roku


h) rozdíl mezi poskytnutými a splacenými obchodními úvěry v daném roce


                                                                           


Které z následujících změn v ekonomickém prostředí by mohly vyvolat pokles důchodové rychlosti oběhu peněz v oběhu (resp. cambridgeské konstanty) a z toho vyplývající růst poptávky po penězích?


a) snížení hodnoty pen. multipl.


b) zvýšení hodnoty pen. multipl.


c) snížení úr. míry 66


d) zvýšení úr. míry


e) privatizace


f) zvýšení objemu poskytnutých obch. úvěrů 66


g) rozpad velkých podniků a vznik většího množství menších podniků


                                                                        


Které z následujících tvrzení jsou v souladu s Tobinovým modelem transakční poptávky po penězích?


a) existuje peněžní iluze a trojnásobné zvýšení cen. hl. vede k méně než dvojnásobnému růstu poptávky po penězích


b) peněžní iluze neexistuje a trojnásobné zvýšení cen. hl. vede ke stejnému zvýšení poptávky po penězích


c) model obsahuje úspory z rozsahu a čtyřnásobné zvýšení reálného důchodu vede k trojnásobnému zvýšení popt. po penězích


d) růst úrokové míry vede k poklesu poptávky po penězích (63 RÁMEČEK - při nezměnněných nákladech na konverzi)


e) růst úrok. míry vede k růstu poptávky po pen. se druhou odmocninou


f) popt. po pen. není závislá na úrok. míře, ale je závislá na transakčních nákladech spojených se změnou peněz na bondy a naopak


g) růst transakčních nákladů spojených se směnou peněz na bondy vede k poklesu poptávky po penězích


                                                                        


Podle Keynese je spekulační poptávka po penězích 62


a) nekonečná při vyšší tržní úr. míře než je přirozená úr. míra


b) nekonečná při nižší tržní úr. míře než je přirozená úr. míra


c) nulová při vyšší tržní úr. míře než je přirozená úr. míra


d) nulová při nižší tržní úr. míře než je přirozená úr. míra


                                                                        


Podle Miltona Friedmana platí 64


a) poptávka po pen. je nezávislá na úr. sazbách


b) poptávka po pen. je velmi citlivá na úr. sazby


c) všechny úr. sazby se pohybují synchronně a nemají tudíž výraznější vliv na poptávku po penězích


d) všechny úr. sazby se pohybují synchronně a tím multiplikují celkový dopad na poptávku po penězích


                                                                        


                                                                           


7/68 INFLACE (model AS-AD)


Změny kterých faktorů způsobují posuny křivky AS? s. 70


a) výrobní náklady


b) peněžní zásoba


c) monopolní zisk


d) vládní výdaje


e) čistý export


f) spotřeba


g) zamýšlené investice


Které z následujících změn mohou být příčinnou nabídkové inflace?


a) neúroda


b) tlak monopolů na růst cen


c) zvyšování hodnoty pen. mult.


d) zvyšování mezního sklonu ke spotřebě


e) růst MB


f) zvýšení jednotkových nákladů výroby


g) růst rychlosti peněz v oběhu


h) růst zahraničních cen importu


Změny kterých faktorů způsobují posuny křivky AD dle keynesiánců i monetaristů?


a) výrobní náklady


b) peněžní zásoba


c) monopolní zisk


d) vládní výdaje


e) čistý export


f) spotřeba


g) zamýšlené investice


Změny kterých faktorů DLE KEYNESIÁNCŮ způsobují posuny křivky AD?


a) výrobní náklady


b) peněžní zásoba


c) monopolní zisk


d) vládní výdaje


e) čistý export


f) spotřeba


g) zamýšlené investice


Které z následujících změn mohou být příčinnou poptávkové inflace?


a) neúroda


b) tlak monopolů na růst cen


c) zvyšování hodnoty pen. mult.


d) zvyšování mezního sklonu ke spotřebě


e) růst MB


f) zvýšení jednotkových nákladů výroby


g) růst rychlosti peněz v oběhu


                                                                           


Který z následujích faktorů by mohl být příčinnou chronické inflace?


a) zvyšování hodnoty pen. mult.


b) zvyšování mezního sklonu ke spotřebě


c) růst měnové báze


d) růst rychlosti oběhu peněz


                                                                           


Napište vzorec, dle kterého byste spočítali roční míru inflace!


ROČNÍ MÍRA INFLACE V ROCE t =


 defl.GNPt - defl.GNPt-1


=                        


 defl.GNPt-1


deflátor GNP = nominální GNP daného roku:reálný GNP daného roku


                                                                           


Čistá nabídková inflace vzniká v důsledku neustálého posunování křivky


a) AS nahoru


b) AS dolů


c) AD nahoru


d) AD dolů


Čistá poptávková inflace vzniká v důsledku neustálého posunování křivky


a) AS nahoru


b) AS dolů


c) AD nahoru


d) AD dolů


Jedinou možností, jak financovat veřejné výdaje a vyhnout se nebezpečí vzniku inflace, je dle monetaristů: s.77


a) monetizace


b) uvalení daní


c) emise vládních obligací


                                                                           


Které z následujících reakcí CEB jsou jednoznačně nesprávné, jestliže jsou k dispozici následující údaje:


V příštím roce se předpokládá zvýšení cen. hl. 5% v důsledku indexace mezd na minulou inflaci. Ekonomika se nachází pod svým potenciálním HNP.


a) jedná se o poptávkovou inflaci při současném depresivním stavu ekonomiky a proto je nutné v příštím roce absolutně snížit peněžní zásobu


b) jedná se o poptávkovou inflaci při současném depresivním stavu ekonomiky a proto je nutné snížit přírůstky peněžní zásoby ve srovnání s min. rokem


c) jedná se o NABÍDKOVOU inflaci při současném depresivním stavu ekonomiky a proto není možné volit restriktivní měnovou politiku


NABÍDKOVÁ INFLACE, protože "mzdy" a deprese (a naopak= růst=>poptávková 86)


CEB má k dispozici následující údaje:


- 20% inflace v min. roce


- v příštím roce se očekává 4% růst reálného HDP


- ekonomika je plně konkurenční a měnová politika CEB má stoprocentní kredibilitu , změny v rychlosti oběhu peněz a v pen. multiplikátorech se nepředpokládají


Jaká by měla být emisní politika CEB v následujícím roce?


a) neutrální měnová politika s nul. přírůstkem MB


b) Restriktivní měn. pol., která by snížila MB o 20%


c) měn. pol., která by zajistila 4% přírůstek MB


d) Restriktivní měn. pol., která by snížila MB o 16%


                                                                           


                                                                           


8/78 Model IS-LM


IS: LM:


 i0+NG-s0 iIR             m0-mmB mY


Y=         -     * IR       IR=       +      * Y


 sY sY             mIR mIR


                                                                           


Úspory jsou v jednoduchém keynesiánském modelu funkcí


a) důchodu


b) důchodu a bohatství


c) důchodu a cen


d) úrokové míry


Investice jsou v jednoduchém keynesiánském modelu funkcí


a) důchodu


b) důchodu a bohatství


c) důchodu a cen


d) úrokové míry





Které z následujících změn neposouvají křivku LM? posun křivky 82


a) pokles důchodu


b) zvýšení pen. zásoby (měnové báze)


c) snížení pen. mult.


d) změna úrokové sazby


e) zvýšení deficitu státního rozpočtu, přičemž deficit je financovaný soukromým sektorem


Které z následujících změn posouvají křivku LM? posun křivky 82


a) pokles důchodu


b) zvýšení pen. zásoby (měnové báze)


c) snížení pen. mult.


d) změna úrokové sazby


e) zvýšení deficitu státního rozpočtu, přičemž deficit je financovaný soukromým sektorem


Které z následujících změn posouvají křivku IS? posun křivky 81


a) změna pen. zásoby


b) zvýšení investičního optimismu při očekávaném nástupu konjunktury


c) zvýšení investičního pesimismu při očekávaném nástupu krize


d) změna pen. mult.


e) změna úr. sazby


f) deficit st. rozp. financovaný emisí obligací


g) očekávaná inflace


Bod ležící nad IS křivkou a zároveň pod LM křivkou představuje situaci, kdy


a) poptávka po penězích je větší než peněžní zásoba (POD LM) a zároveň úspory jsou větší než investice (NAD IS)


b) poptávka po penězích je menší než peněžní zásoba a zároveň úspory jsou menší než investice


c) poptávka po penězích je menší než peněžní zásoba a zároveň úspory jsou větší než investice


d) poptávka po penězích je větší než peněžní zásoba a zároveň úspory jsou menší než investice


S=+fceY, I=-fceIR, MD=+fceY-fceIR; 82/83


Bod ležící nad IS křivkou a zároveň nad LM křivkou představuje situaci, kdy


a) poptávka po penězích je větší než peněžní zásoba a zároveň úspory jsou větší než investice


b) poptávka po penězích je menší než peněžní zásoba a zároveň úspory jsou menší než investice


c) poptávka po penězích je menší než peněžní zásoba (NAD LM) a zároveň úspory jsou větší než investice (NAD IS)


d) poptávka po penězích je větší než peněžní zásoba a zároveň úspory jsou menší než investice


Jaký průběh bude mít křivka IS, jestliže předpokládáte, že


a) iIR->0 a ostatní parametry jsou rovny 1 sklon 0 - horizontální průběh


 IR  iIR 0


      =-=0


                IS sY 1


  


                


 Y





b) sY->´ (nekonečno) a ostatní parametry jsou rovny 1 sklon 0


 iIR 1


    =-=0


 sY 8





Jaký průběh bude mít křivka LM, jestliže předpokládáte, že


a) mIR->0 a ostatní parametry jsou rovny 1 sklon ´ - vertikální průběh


 IR   LM mY 1


        =- -> ´


     mIR 0


    


                


 Y


b) mY->0 a ostatní parametry jsou rovny 1 sklon 0


 mY 0


    =- -> 0


 mIR 1


c) mIR->´ a ostatní parametry jsou rovny 1 sklon 0


 mY 1


    =- -> 0


 mIR ´


                                                                           


V jakých případech bude LM křivka absolutně horizontální


a) poptávka po penězích je nekonečně citlivá na změny důchodu


b) poptávka po penězích není citlivá na změny úr. míry


c) poptávka po penězích je necitlivá na změny důchodu


d) poptávka po penězích je nekonečně citlivá na změny úr. míry


e) poptávka po penězích je sice citlivá na změny úr. míry, avšak pohyb úr. míry (výnosu do doby splatnosti) bondů probíhá synchronně s pohybem úrok. míry u běžných depozit


                                                                           


Z jakých důvodů vidí ortodoxní keyneiánci LM křivku horizontální? 83/84


a) poptávka po penězích je nekonečně citlivá na změny důchodu


b) poptávka po penězích není citlivá na změny úr. míry


c) poptávka po penězích je nekonečně citlivá na změny úr. míry


d) poptávka po penězích je sice citlivá na změny úr. míry, avšak pohyb úr. míry (výnosu do doby splatnosti) bondů probíhá synchronně s pohybem úrok. míry u běžných depozit


Fiskální politika je podle keynesiánců účinnější než měnová, protože věří, že


a) LM křivka je spíše horizontální než vertikální


b) IS křivka je spíše horizontální než vertikální


c) LM křivka je spíše vertikální než horizontální


d) IS křivka je spíše vertikální než horizontální


Z jakých důvodů vidí monetaristé LM křivku vertikální?


a) poptávka po penězích je nekonečně citlivá na změny důchodu (dle vzorce vychází taky, ale to mon. neříkají explicitně)


b) poptávka po penězích je sice citlivá na změny úr. míry, avšak pohyb úr. míry (výnosu do doby splatnosti) bondů probíhá synchronně s pohybem úrok. míry u běžných depozit


c) poptávka po penězích je necitlivá na změny důchodu


d) poptávka po penězích je citlivá na změny úr. míry


Měnová politika je podle monetaristů účinnější než fiskální, protože věří, že


a) LM křivka je spíše horizontální než vertikální


b) IS křivka je spíše horizontální než vertikální


c) LM křivka je spíše vertikální než horizontální


d) IS křivka je spíše vertikální než horizontální


                                                                           


V jakých případech z pohledu stability (resp. nestability) IS a LM křivky


bude CEB volit kriterium peněžní zásoby?


a) stabilní IS, stabilní LM


b) nestabilní IS, nestabilní LM


c) nestabilní IS, stabilní LM


d) stabilní IS, nestabilní LM


V jakých případech z pohledu stability (resp. nestability) IS a LM křivky bude CEB volit kriterium úrokové míry?


a) stabilní IS, stabilní LM


b) nestabilní IS, nestabilní LM


c) nestabilní IS, stabilní LM


d) stabilní IS, nestabilní LM


                                                                           


                                                                           


9/89 Platební bilance


Na kreditní straně PB jsou zachyceny položky, které generují


a) nabídku deviz


b) poptávku po devizách


c) platí a) i b)


d) žádná odpověď není správná


Na debetní straně PB jsou zachyceny položky, které generují


a) nabídku deviz


b) poptávku po devizách


c) platí a) i b)


d) žádná odpověď není správná


                                                                           


Na kreditní straně PB jsou zachyceny následující položky


a) snížení deviz.rez.


b) zvýšení deviz.rez.


c) export zboží


d) import zboží


e) export služeb


f) import služeb


g) export kapitálu


h) import kapitálu


i) export důchodů


j) import důchodů


k) export transferů


l) import transferů


Na debetní straně PB jsou zachyceny následující položky


a) snížení deviz.rez.


b) zvýšení deviz.rez.


c) export zboží


d) import zboží


e) export služeb


f) import služeb


g) export kapitálu


h) import kapitálu


i) export důchodů


j) import důchodů


k) export transferů


l) import transferů


                                                                           


Co je to dílčí saldo platební bilance + příklad!


kredit - debet příslušné položky (či skupiny položek)


př. saldo kapit. bil.=imp.kap.-exp.kap.


                                                                           


Napište saldo výkonové bilance!


EX-IM=-(D+T+DK+KK+DR)


                                                                           


Napište saldo běžné bilance!


EX-IM+D+T=-(DK+KK+DR)


                                                                           


Napište saldo maximální likvidity!


EX-IM+D+T+DKS+KKS=-(DKCEB+KKCEB+DR)


                                                                           


Nulové saldo běžné bilance nám říká, že celkový stav zahraniční zadluženosti země


a) vzrostl


b) poklesl


c) se nezměnil


Aktivní saldo běžné bilance nám říká, že celkový stav zahraniční zadluženosti země


a) vzrostl


b) poklesl


c) se nezměnil


Pasivní saldo běžné bilance nám říká, že celkový stav zahraniční zadluženosti země


a) vzrostl


b) poklesl


c) se nezměnil


                                                                           


Jaké jsou bilanční vazby mezi saldem výkonové bilance, celkovými domácími výdaji a HDP?


EX-IM=-(D+T+DK+KK+DR)


CDV=Y-NX=Y+IM-EX


NX=EX-IM


                                                                           


                                                                           


10/99 Devizový kurz


Vysvětlete, proč je křivka deviz. poptávky s růstem ceny devizy zpravidla klesající!


roste cena devizy => menší zájem o import v této devize => klesá poptávka po této devize


Vysvětlete, proč je křivka deviz. nabídky s růstem ceny devizy zpravidla rostoucí!


roste cena devizy => větší zájem o export v této devize => roste nabídka této devizy


                                                                           


Apreciace je


a) zhodnocení měny na trhu


b) znehodnocení měny na trhu


c) oficiální vyhlášení zhodnocení měny


d) oficiální vyhlášení znehodnocení měny


Depreciace je


a) zhodnocení měny na trhu


b) znehodnocení měny na trhu


c) oficiální vyhlášení zhodnocení měny


d) oficiální vyhlášení znehodnocení měny


Revalvace je


a) zhodnocení měny na trhu


b) znehodnocení měny na trhu


c) oficiální vyhlášení zhodnocení měny


d) oficiální vyhlášení znehodnocení měny


Devalvace je


a) zhodnocení měny na trhu


b) znehodnocení měny na trhu


c) oficiální vyhlášení zhodnocení měny


d) oficiální vyhlášení znehodnocení měny


                                                                           


Export kapitálu se rovná


a) export zboží - import zboží


b) export zboží + import zboží


c) import zboží - export zboží


                                                                           


Pokud mohou měn. jednotku nabývat pouze deviz. tuzemci, potom hovoříme o


a) externí směnitelnosti


b) nesměnitelnosti


c) interní směnitelnosti


�
Typové příklady k bakalářské zkoušce z VF


Určete maximální možnou reálnou úrokovou míru nutnou pro udržení poměru veřejného dluhu k GDP na maximálně 20%-tech, jestliže reálné tempo růstu je v daném období rovno 3% a primární deficit je roven 0 mld. GDP na počátku daného období je roven 700 mld., na konci 800 mld.


11.7./251 = viz skripta VF94, kap.11.7.,s.251


g = 0.03 D1/GDP1 = R0(D0/GDP0) + PD/GDP1


PD = 0


maxD1/GDP1 = 0.20 = D0/GDP0 R0 = r+1/g+1


 GDP0 = 700


 GDP1 = 800


max r = ? dosazení a výpočet =>  r = 0.03


Určete maximální možnou reálnou úrokovou míru nutnou pro udržení poměru veřejného dluhu k GDP na maximálně 20%-tech, jestliže reálné tempo růstu je v daném období rovno 5% a primární deficit je roven 50 mld. GDP, na počátku daného období je roven 500 mld., na konci 600 mld.


Určete tempo růstu hrubého domácího produktu v období t+1, pokud víte, že:


 dluh/GDPt+1 ...............0,65


 dluh/GDPt ...................0,62


 prim. deficit/GDPt+1 ....0,03


 r ..................................0,05


Určete jaké musí být tempo růstu hrubého domácího produktu, aby platilo:


 dluh/GDPt+1 ..........................0,75


 dluh/GDPt ..............................0,75


 prim. deficit ............................0.03


 r ............................................0.05


Určete poměr dluhu k GDPt+1, pokud platí:


 dluh/GDPt ..............................0,50


 prim. deficit/GDPt+1 ...............0.03


 r .............................................0,05


 g .............................................0.07


                                                                           


Vypočítejte jak se změní velikost produktu, jestliže vláda za jinak nezměněných podmínek zvýší výdaje o 30 mld. Mezní sklon ke spotřebě je roven 20%.


10.6./221


změnaG = 30 mld změnaY = dy dleG * změnaG


mpc = 0.20 dy dleG = 1 : (1 - mpc)


(změnaY = 37.5 mld)





Jak se změní velikost produktu, jestliže vláda za jinak nezměněných


podmínek zvýší výnos paušální daně o 10 mld? Mezní sklon ke spotřebě je roven 5%.


10.6./222


změnaT = 10 mld změnaY = dy dleT * změnaT


mpc = 0.05 dy dleT = - mpc : (1 - mpc)


(změnaY = - 0.5 mld)


                                                                           


Vypočítejte velikost daně v systému klouzavě progresivní osobní důchodové daně a v systému stupňovité progrese. Porovnejte velikost daně podle obou systémů a určete, který je více progresivní.


 Příjem od 0 - 50 000 ...........10% sazba


 50 000 - 100 000 .......20%


 nad 100 000 ...........30%


 důchod poplatníka ............................85 000


 osobní odčitatelná položka ...................20 000


 --------


 daň. základ 65 000


Stupňovitá progrese Klouzavá progrese


 50 000 * 0.1 = 5 000


65 000 * 0.2 = 13 000 daň 15 000 * 0.2 = 3 000


 -------


 8 000 daň


Velikost daně v případě stupňovité je větší => PROGRESIVNĚJŠÍ SYSTÉM


Vypočítejte velikost daně v systému klouzavě progresivní odobní důchodové daně.


 důchod poplatníka ...........................95 000


 příjem od 0 - 50 000 ........................10% sazba


 50 000 - 100 000 ............................20%


 nad 100 000 .................................30%


 osobní odčitatelná položka činí ..........20 000


1. 95 000 2. 50 000 * 10% = 5000


 -20 000 25 000 * 20% = 5000


 -------- -------


 75 000 daň = 10 000


                                                                           


3.4./94-95


Následující tabulka zobrazuje navrhované projekty a jejich náklady a užitky. Určete pořadí projektů podle minimalizace nespotřebované částky. Rozpočtové omezení = 270.


Následující tabulka zobrazuje navrhované projekty a jejich náklady a užitky. Určete pořadí projektů podle velikosti čistého užitku. Vyberte varianty, které budou realizovány, pokud platí:


 rozpočtové omezení .........600


 kritérium .........maximalizace čistého užitku


Které z následujících variant budou realizovány pokud platí:


 rozpočtové omezení ..............1000


 kritérium .............max. užitku z jedné jednotky nákladu


Vyberte, které z následujích variant budou realizovány, pokud platí:


 rozpočtové omezení .....................1200


 kritérium ..............plná vyčerpanost rozpočtového omezení


                                                                           


Z údajů následující tabulky vypočítejte elasticitu veřejných výdajů v daných letech:


3.2./82 E=%změna výdajů/%změna HDP =


 veř.výd.t+1 - veř.výd.t


                        


 veř.výd.t


                                  


 HDPt+1 - HDPt


                        


 HDPt


                                                                           


Z následujících údajů vypočítejte daňovou kvótu v jednotlivých letech:


Daňová kvóta =daně + soc. zabezpečení


 GDP


                                                                           


Alokační f-ce veřejných financí: fce viz 1.1., 2.3., 9.2.


 a) ve značné míře vyplývá z existence externalit


 spíš v určité s.5 (externality jednou z přičin mikroek. důvodů)


 b) je spojena s mimoek. důvody existence veř. sektoru redistr. fce


 c) vyplývá ze snahy ovlivnit hospodářský cyklus stabiliz. fce


 d) je spojena s mikroek. důvody existence veř. sektoru


 e) je historicky nejmladší f-ce veřejných financí to je stabilizační


Stabilizační f-ce veř. financí:


 a) je spojena s existencí externalit


 b) je spojena s mimoek. důvody existence veř. sektoru


 c) vyplývá ze snahy ovlivnit hospodářský cyklus


 d) je realizována pomocí majetkových daní redistr.


 e) je realizována mimo jiné pomocí progresivních důchodových daní


 mimo jiné ano, ale hlavně TRANSFERY


Stabilizační f-ce veř. financí:


 a) je spojena s mikroek. selháními trhu


 b) vyplývá z existence externalit a veř. statků


 c) je spojena s mikroek. tržními selháními


 d) vyplývá ze subjektivních důvodů existence veř. sektoru


 e) je spojena s makroek. důvody selhání trhu


Decentralizace redistribuční f-ce: 9.2.2./191-203


 a) zvyšuje efektivnost přerozdělovacích procesů


 b) vyvolává migraci obyvatelstva


 c) zesiluje spravedlivé rozdělování


 d) je výhodnější než centralizace redistribuční f-ce


 e) znamená, že místní orgány plně zodpovídají za výši soc. dávek


                                                                           


Příjmem SR v ČR není: 9.2.4./205,207


 a) daň z nemovitostí (Z PŘEVODU ANO)


 b) daň dědická a darovací


 c) daň z příjmů fyz. osob ze závislé činnosti


 d) daň z příjmů fyz. osob z kapitálového majetku


 e) daň silniční


Hlavním zdrojem příjmů místních rozpočtů je v současnosti v ČR:


 a) daň z nemovitostí c) platilo 94 i 95 dle tabulky vydané KVF


 b) vyrovnávací dotace ze SR


 c) daň z příjmů fyz. osob ze závislé činnosti 9.2.4./207


 d) daň z příjmů fyz. osob z kapitálového majetku


 e) příjmy z privatizace měst a obcí


Jakým způsobem nelze v ČR financovat deficit SR? 11.3./238


 a) emisí pokladničních poukázek


 b) úvěrem od fyz. osob


 c) úvěrem od CB


 d) úvěrem od zahr. pr. osob


 e) nákupem st. obligací CB na sekundárním trhu


Do příjmů SR 1994 nepatří:


 a) ekologické daně


 b) daň z příjmu pr. osob


 c) DPH


 d) spotřební daně


 e) silniční daň


Hlavní příjem SR ČR 1994 tvoří:


 a) DPH


 b) spotřební daně


 c) DPPO


 d) DPFO


 e) sociální pojištění /víc jsou jen daně CELKEM/


                                                                           


Záleží na předloženém grafu- viz 143, 151-153


Označte správné tvrzení:


 a) obdélník ABCE zobrazuje nadměrné daňové břemeno


 b) obdélník ABCE zobrazuje přesun daně na spotřebitele


 c) obdélník ABCE zobrazuje pokles užitku spotřebitele


 d) celá daň je přenesena na výrobce


 e) část daně je přenesena na výrobce a část na spotřebitele


Označte správné tvrzení:


 a) obdélník ABDE zobrazuje nadměrné daňové břemeno


 b) obdélník ABDE zobrazuje daňový výnos státu


 c) obdélník ABDE zobrazuje pokles užitku spotřebitele


 d) trojúhelník BCD zobrazuje pokles užitku výrobce


 e) trojúhelník BCD zobrazuje pokles užitku spotřebitele


                                                                           


Vyberte předpoklady nutné pro použití fiskální politiky:


 a) existence státních selhání


 b) je nutno stimulovat agregátní nabídku to MP (FP kdyby poptávku)


 c) nejvhodnějším nástrojem je státní rozpočet


 d) centrální banka nesmí přímo úvěrovat vládu


 e) ekonomika se nenachází v depresi


                                                                           


Které z následujících položek patří mezi exogenní faktory ovlivňující velikost veřejného dluhu? 11.9./258


 a) dary ze zahraničí


 b) mimořádná daň sloužící ke krytí veř. dluhu


 c) poměr tempa ek. růstu a úr. míry


 d) administrativní odmítnutí části veř. dluhu


 e) rychlý cenový růst


Které z následujících položek patří mezi exogenní faktory ovlivňující velikost veř. dluhu?


 a) inflace


 b) mimořádná daň sloužící ke krytí veř. dluhu


 c) poměr tempa ek. růstu a úr. míry


 d) administrativní odmítnutí části veř. dluhu


 e) monetizace dluhu


                                                                           


Zjistěte fiskální a rozpočtový účinek fiskální expanze:


 výchozí situace ............příjmy = výdaje


 výdaje .........................růst o 200


 příjmy ........................pokles o 100


 sklon ke spotřebě .........0,75


Určete fiskální a rozpočtový účinek:


 výchozí situace ......................výdaje = příjmy


 výdaje ...................................růst o 150


 příjmy ....................................růst o 100


 sklon ke spotřebě ...................0,50


Určete fiskální a rozpočtový dopad:


 výchozí situace ............................výdaje = příjmy


 příjmy .........................................pokles o 200


 výdaje .........................................růst o 150


 sklon ke spotřebě .........................0,60





A) ROZPOČTOVĚ (11.1./232):


změnaD = - (zm.P - zm.V)


vyjde-li výsledek:


kladný => rozpočtový deficit


záporný => rozpočtový přebytek


B) FISKÁLNĚ (11.4./240):


Celkový fiskální účinek = - (dy dleT * změnaP - dy dleG * změnaV)


dy dleG = 1 : (1 - mpc) dy dleT = - mpc : (1 - mpc)


10.6./221 10.6./222


vyjde-li výsledek:


kladný => fiskální expanze


záporný => fiskální restrikce


                                                                           


Graficky znázorněte situaci, kdy nadměrné daňové břemeno je vyšší u spotřebitele. Určete velikost daňového výnosu a DWL.


Jako 143(graf 7.2.), ale větší sklon D (menší elasticita - Ed < Es)!!! Horní obdelníček s trojúhelníčkem bude větší než dolní!!!


Pokud platí, že Ed > Es, pak je pravdivé tvrzení: opak předchozího


 a) DWL je vyšší u výrobce


 b) DWL je vyšší u spotřebitele


 c) dochází k daňovému přesunu vpřed


 d) DWL spotřebitele a DWL výrobce jsou stejné


 e) u výrobce je DWL = 0


Graficky znázorněte situaci, kdy nadměrné daňové břemeno je vyšší u výrobce. Určete velikost DWL a daňového výnosu. 143, ale D menší sklon => Ed > Es


                                                                           


Pro regresivní důchodovou daň platí:


 a) s růstem důchodu sazba daně roste


 b) částka daně s růstem důchodu je neměnná


 c) míra zdanění s růstem důchodu roste


 d) míra zdanění s růstem důchodu zůstává neměnná


 e) s růstem důchodu sazba daně klesá


Spotřební daně mají ve svých důsledcích pro spotřebitele:


 a) lineární charakter


 b) regresivní charakter


Chudší si může koupit méně spotřební daní zatíženého zboží než bohatší.


 c) progresivní charakter


 d) lineární charakter do bodu zlomu zdanění, pak progresivní


 e) progresivní charakter v tzv. zakázané zóně zdanění


Pro lineární důchodovou daň platí.


 a) s růstem důchodu roste sazba daně


 b) sazba daně je konstantní


 c) míra zdanění s růstem důchodu klesá


 d) sazba daně s růstem důchodu roste


 e) s růstem důchodu klesá sazba daně


                                                                         


Vyjmenujte a charakterizujte daňové principy. 6.3./od131


všeobecnost, platební schopnost (spravedlnost), určitost, výhodnost úhrady, minimalizace nákladů na správu (efektivnost)


                                                                         


Při členění veř. statků lze uplatnit různá kritéria. Pokud použijeme jako kritérium způsob spotřeby, pak vzniknou: 1.1/6


 a) statky smíšené veřejné


 b) statky privátní, čistě kolektivní


 c) smíšené kolektivní, privatní statky


 d) statky čisté veřejné, privátní, smíšené


 e) statky tržní, netržní, polotržní


Jaké faktory ovlivňují změny v objemu a struktuře veř. výdajů?3.3./85-86


změny populace, technologické změny, inflační vlivy, demonstrační efekt, politické a sociální aspekty


                                                                         


Graficky znázorněte neefektivnost centrálních rozhodnutí o veř. statcích lokálního významu. 9.2.1./186


                                                                         


Charakterizujte čs. dluh, vznik, specifika atd. 11.10/261


2 zvlášnosti


- skrze rozpočtový deficit vznikla pouze malá část dluhu (většina vznikla převzetím různých minulostních závazků)


- dle VF1994 nízký podíl sekuritizace (už se částečně zvedlo)


                                                                         


Proč dochází k vládním selháním? 1.2./17


- obtížná předvídatelnost dopadů státních zásahů


- omezená moc vlády kontrolovat dopady


- o realizaci v praxi rozhoduje byrokracie na základě zcela jiných kritérií než je veřejný prospěch


- různé lobbystické skupiny ovlivňují rozhodování


                                                                         


Důvody existence veř. sektoru jsou:


 a) objektivní


 b) subjektivní, souvisí s přerozdělováním


 c) mezinárodní pol. situace


 d) existence externalit a veř. statků


 e) objektivní i subjektivní


                                                                         


Podstata voliče mediána vyplývá z jeho:


 a) produktivity práce


 b) pozice v souboru voličů


 c) úlohy v pol. rozhodování


 d) úlohy při korekci tržních selhání


 e) menšinového postavení ve volebním systému


                                                                         


Daňovou incidenci lze měřit pomocí tzv.: dle nauky o grafech


 a) Allanovy křivky


 b) Oatsova teorému


 c) Giniho koeficientu


 d) Smithova paradoxu


 e) Englišovy křivky


                                                                           


Co to je deficit?


Takové rozpočtové saldo, kdy objem veř. výdajů převyšuje objem veřejných výdajů.


Kdy je odmítán? při hosp. růstu či pokud se jedná o chronický deficit


Kdy je akceptován? v depresi,


Váš názor na využití deficitu.


Používat ho co nejméně to jde.


                                                                           


Graficky znázorněte substituční efekt u daní. 7.2./141-graf7.1.


pokles poptávky po danem statku a na jiném grafu růst poptávky po jiném statku (viz MIE, MAE)


Které daně tento efekt vyvolávají? 7.3./147 nepaušální


Graficky znázorněte substituční efekt dotace.


jako předchozí, ale naopak, t.j. růst a pokles


Jaká dotace tento efekt vyvolává? snížení daní = transfery


                                                                           


Charakterizujte SR pro příslušný rok!


1996:


vyrovnaný st. rozp. 497,6 mld. Kč


rostou výdaje na bezpečnost, dopravu, školství a bytovou politiku


51.8 mld. dotace okresům a obcím (takže jejich výdaje mohou překročit příjmy a dosáhnout 153.7 mld. - normál mají 101.9 mld.)


Soustava veř. rozpočtů vyrovnaná (celkem 599.5 mld. - pokles podílu rozpočtových výdajů na HDP o 0.9% na 43.3%!!!)


